

TORONTÁL

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egész évre 480 K
Félévre 240 K
Negyedévre 120 K
Egy óra 40 K
Egyes szám ára 2 korona.

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. MARA JENŐ.

SZERKESZTŐSEG ES KIADÓHIVATAL
Obilityeva (Zápolya)-u. 1. Telefonszám 21.

MEGJELNIK MINDENNAP, VASAR-
ES ÜNNEPNAPOK KIVÉTELEVEL.

Veliki Beeskerek, 1920.

XLIX. évfolyam, 166. szám.

Szombat, 1920 július 31.

Warszawszky ur,

Szovjet-Oroszország wieni képviselője egy héttel ezelőtt érkezett az osztrák fővárosba, egy hete hogy megkezdte működését és ezzel teljességbe ment az osztrák kormányzó szocialista-párt egyik legfőbb óhajta, hogy maguk közt lássák Szovjet-Oroszország bolsevik-diplomata képviselőjét.

Warszawszky ur azért jött Wienbe — amint ez az Ausztria és Oroszország között július 5-én megkötött szerződésből kitűnik, — hogy a hadifoglyok és polgári internáltak hazaszállítása felett örökadjék és hogy a háboru folytán a két ország között megszakadt gazdasági összeköttetés újrafelvétele tárgyában megtegye a szükséges lépéseket. Feladatának első részét úgy teljesítette, hogy az első hadifogolyszállítmánnal Oroszországba akarta csempészni Kun Bélát és népbiztostársait, akik — a mint tudvalévő — észrevétlenül már eljutottak a Keleti-tengerig és csak véletlenül mult, hogy Swinemündében fülön fogták őket. Mi lesz Kun Béláékkal, még nem tudni, Renner urék ugy látszik megelégték már a vendéglátást, nem akarják őket Ausztriába visszaengedni, Németország pedig — legalább egyelőre — nem engedi őket tovább Oroszország felé. Momentán nem is ez a kérdés fontos annyira, mint inkább az, hogy miképpen fogja folytatni Warszawszky ur a diplomáciai megbízatást, amelyről az első napokban már kiderült, hogy aligha lesz más, mint propaganda a bolsevizmus szolgálatában.

Igazán tanulságos dolog figyelemmel kísérni mostanában az osztrák szociáldemokrata pártajtót. Amióta a hadiszerecsese a szovjet csapatoknak kedvez és az orosz vörös hadsereg győzedelmesen halad Lengyelországon keresztül, elvesztette a háboruskodás a szociáldemokraták szemében minden borzalmát, amit pedig a háborus évek alatt és közvetlenül a háboru után nem szüntek meg ostorozni. A béke apostolából így lettek a véres szovjet-imperializmus legbuzgóbb hirdetőivé és most újra nyugat felé tekintenek sóvárgó szemekkel. Hiába számolnak be egymásután az oroszországi borzalmas helyzetről az ott járt olasz és angol munkásmisziók, hiába jelentik ezek, hogy az ugynevezett proletárdiktatura Oroszországban csak hat ember diktaturáját jelenti, az osztrák radikálisok a moszkvai profétára figyelnek, aki Anglia „kapitalista burzsoáziájának“ is csak legfeljebb félesztendő életet jósol.

Jó lesz vigyázni Warszawszky urra és barátaira, mert könnyen meglehet, hogy ezek még veszedelmesebbek lesznek Kun Béláéknál, akikért Ausztria most cserébe kapta Warszawszkyt.

A kormányalakítás nehézségei.

A tartományi kormányok kérdése. — Vesznic kedvezően itéli meg a helyzetet — mások lehetetlennek látják a megegyezést.

Beograd. A tegnapelőtti nap folyamán Vesznic, Ninesics, Draskovics és Pribicevics folytatták a válság megoldására vonatkozó tárgyalásokat. Hosszasan vizsgálták és tanulmányozták azokat a fontos kérdéseket, amelyekben eddig még nem sikerült megegyezésre jutni.

A válság megoldásának kilátásairól kedvezőtlen hírek vannak forgalomban. Tegnapelőtt már azt hitték, hogy a tartományi kormányok kérdése elintézett dolog, most azonban kitűnt, hogy ez a kérdés még a legkevésbé sincsen elintézve, sőt az e körüli nehézségek aligha lesznek leküzdhetők. A szlovén kormányban a demokraták két tárcát kapnak. Most ujabban az a terv, hogy a belügyi tárcát egy pártonkívüli politikusnak adják. Dr. Korosec erre az állásra Retejt ajánlotta, de a demokraták őt nem akarják és kifogásul azt hozzák föl, hogy Retej a szlovén néppárt tagja. Vele szemben a demokraták 4 másik személyt ajánlottak, akik egy pártnak sem tagjai, hanem hivatalnokok. Dr. Korosec viszont ezeket a jelölteket ellenzi.

Beograd. Tegnapelőtt 10 órakor Vesznic, Ninesics, Draskovics és Pribicevics folytatták tanácskozásait. Dr. Vesznic minden nehézség ellenére is kedvezően itéli meg a helyzetet és reméli, hogy vasárnapig sikerülni fog az összes kérdésekben megegyezésre jutni és így a kormányalakításnak nem lesz akadály.

Beograd. A beogradi „Epocha“ közli dr. Korosec nyilatkozatát a szlovén tartományi kormány kérdésében. Korosec kijelentette, hogy nem engedhet álláspontjából és követeli, hogy a belügyi tárcát az ő jelöltjének adják.

Beograd. Tegnep délelőtt dr. Vesznic és Ninesics egyfelől, Draskovics és Pribicevics másfelől folytatták tárgyalásaikat, amelyek során oly nehézségek merültek föl, amelyek kizárták az eredményt. A parlamenti egység szigoruan ragaszkodik az agrárreform kérdésében ahhoz, hogy összes feltételeiket akceptálják. Ebben a tekintetben odáig mennek, hogy az agrárreform következtében szétosztott földéről az új bérlok rögtöni távozását követelik. A demokrata egyesülés viszont ebbe nem hajlandó beleegyezni. A parlament elnöki székének betöltése körül szintén nehézségek merültek föl, a tárgyalások során nem tudnak megegyezni abban a tekintetben, hogy kinek juttassák az elnöki tiszteletet.

Egy vezető politikus kijelentette, hogy a tárgyalásoktól nem sokat vár, a megoldást majdnem kizártnak tartja. Az a véleménye, hogy az egyes politikai csoportok nem nagyon kapnak a koncentrációs kabinet után, hanem szivesebben látnák, hogy maguk alakítsák meg az új kormányt. A tárgyalások azért még tovább folynak, bár köztudomásu, hogy részleges megoldással nem lehet a helyzetet megjavítani.

ELHALASZTOTTAK A GENFI KONFERENCIÁT.

Páris. Az „Echo de Paris“ értesülése szerint a genfi konferenciát augusztus elejére nem hívják össze. Millerand augusztus közepén 10 napra az északfranciaországi elpusztított területekre utazik, így a genfi konferenciát legjobb esetben szeptember elejére hívják össze.

HÁROM KULTUSZINSPEKTORÁTUS A VOJVODINÁBAN.

Beograd. A Vojvodina területén 3 kultuszinspektorátust fognak rövidesen föllállítani és pedig Veliki Beeskereken, Novisadon és Zomborban. Ez a három kultuszinspektorátus fogja a vojvodinai kultuszügyeket, többek között az iskolák ügyeit is intézni.

AZ UJ LENGYEL KORMÁNY.

Vasó. Az új lengyel kormány július 24-én mutatkozott be a nemzetgyűlésen, mint a nemzeti védelem kormánya. A miniszterelnök kijelentette, hogy programját néhány szóban foglalhatja össze: az állam megvédése, a háboru befejezése és az igazságos és tartós béke megteremtése. A kormány hajlandó az igazságos, tartós és demokratikus béke megkötésére, de semiféle fenyegetéssel nem ijeszthető meg.

FRANCIAORSZÁG RATIFIKÁLTA A BOLGÁR BÉKÉT.

Wien. A „Neue Freie Presse“-nek jelentik Párisból, hogy a francia kamara egyik legutóbbi ülésén ratifikálta a bolgár békeszerződést.

A magyar kormány Kun Béla kiadatását kéri Németországtól.

A német kormányálláspontja.

Bécs. A berlini lapok azt írják, hogy a német kormányra kényszerítő hatással voltak az ententevel kötött szerződések, mikor feltartóztatta azt a hajót, melyen a hadifoglyokon kívül ott volt Kun Béla is társaival. Az osztrák kormány eljárása igen kellemetlen helyzetbe hozta a német kormányt.

Bécs. A Reichspost éles hangon bírálja dr. Renner külügyi államtitkárnak Kun Béla ügyében tanúsított magatartását és ezt mondja a többi közt: Dr. Renner eljárását csak a büntetőtörvénykönyv kifejezéseivel lehet jellemezni.

Renner külső politikája nagy bakot lőtt ezzel a cselekedetével. Az ilyen módszer lehetséges volt talán azelőtt a középamerikai szerezésen államokkal, mondjuk Honduraszal és Nikaraguával való érintkezésben, de civilizált európai államban teljesen szokatlan barátok között pedig, akik egymással társulni is akarnak, éppenséggel türhetetlen. — Rennernek sikerült a Magyarországgal való Kun Béla-konfliktust Németországgal való hasonló konfliktussal te-

tézni. — Dr. Renner kormányzóművészete kialakult a veszedelmes összeütközés szakadatlan láncolatává, amely mindenfelől kellemetlen hangulatot teremt és aggasztó módon izolálja Ausztriát az általános bizalmatlanság légkörébe.

Berlin. A magyar kormány jegyzéket intézett Németországhoz, melyben Kun Bélának és a többi letartóztatott magyar népbiztosoknak kiadatását követeli, azon a címen, hogy nevezettek közönséges bűncselekményekkel vannak vádolva.

Berlin. Dr. Simons külügyminiszter a birodalmi gyűlés ülésén Kun Béla és társai ügyében a következő kijelentést tette:

„Mint hogy a külügyi hivatal tudomást szerzett Kun Béla jelenlétéről, kénytelen volt az ügybe beavatkozni és őt társaival együtt feltartóztatni. Amíg nálunk vannak, nem történhetik semmi bajuk. Ha kiderül, hogy Kun Béla csak politikai bűntetteket követett el, akkor oda szállítjuk, ahová akarja, ha azonban nem így áll a dolog, akkor kiszolgáltatjuk.“

hogy a békekonferencia Londonban üljön össze. A konferencián részt fognak venni a szövetséges kormányok képviselői. Feltételül a szovjet kormány Wrangel tábornok csapatainak visszahívását követeli.

London. A londoni konferencia a következő hó elején ül össze, hogy az oroszok és a szövetségesek közötti békével foglalkozzék. A konferencián Oroszország, Anglia, Franciaország és Itália vesznek részt. Németország nem küld képviselőt, mert a német birodalom Breszt-Litovszkban már békét kötött Oroszországgal, ennek folytán új tárgyalásokat feleslegesnek tart. Ezen a konferencián az entente véglegesen elismeri Szovjet-Oroszországot.

Lyon. A Boulogne-sur-Mere-i konferencián Millerand francia miniszterelnök kijelentette, hogy Angliának az oroszokkal való tárgyalás esetén nem szabad engedékeny álláspontra helyezkedni és feltételeiből engedni. Anglia hívja meg Szovjet-Oroszországot a tárgyalásokra, amelyeken Franciaország is részt vesz. Első feltétel az, hogy a szovjet ismerje el adósságait.

AZ ALBÁNIAI HELYZET.

Podgoricza. (J. S. I.) Haderők az albán fronton tért nyert, az albán csapatok visszavonulóban vannak. Eddigi megállapítás szerint az albánok a délszerbiai lakossággal sok erőszakoskodást követtek el.

Cetinje. (J. S. I.) Az albán kormány hivatalos személyiségei kijelentették, hogy az albán kormány a délszerbiai területre való betörésével nagy hibát követett el.

Podgoricza. (J. S. I.) A tegnapi napon a szerb csapatok felett egy olasz repülő jelent meg, de csapataink tüzelése folytán sietve eltávozott.

A WIENI IPAROS-SZÖVETSÉG ÉS A MAGYARORSZÁG ELLENI BOJKOTT.

Wien. Az iparosok és kereskedők szövetsége emlékiratot nyújtott át a kancellárnak, amelyben arra kéri, hogy a Magyarország elleni bojkottot a legrövidebb időn belül szüntessék be, mert ellenkező esetben kénytelenek lennének alkalmazottaik nagyrészt elbocsájtani.

LONDONBAN TARGYAL AZ ENTENTE SZOVJET-ORSZÁGGAL.

Augusztus elejére hívták egybe a konferenciát. — Németország nem küld képviselőt.

London. A „Daily Telegraph“ jelenti, hogy Szovjet-Oroszország kormánya jegyzéket nyújtott át az angol kormánynak, amelyben elfogadja Anglia azon ajánlatát,

Az apró ajándékok.

(Két ur a piccolo kapuziner mellett.)

Az egyik ur: Legelőbb is gratulálok a születésnapodon. Az isten éltesse komám.

A másik ur: Köszönöm.

Az egyik (aprócsomagoeskát vesz ki a zsebéből): És izé, a mai örvendetes napon, barátságom jeléül fogadd ezt az apróságot.

A másik: Köszönöm. Nagyon szépen köszönöm. A megemlékezést is, az ajándékot is. Apró ajándékok szilárdítják a barátságot. De mielőtt felbontod: fogadjunk, hogy gyufatartó van benne. Egy kis ezüst gyufatartó.

Az egyik: No igen. Az van benne. De honnan tudtad?

Az egyik: Hogy honnan tudtam? Kitaláltam. Kitaláltam abból, hogy millió dologra van szükségem, csak éppen gyufatartóra nem.

Az egyik: Csak nem gondolod, hogy maliciából?...

A másik: Világért se. Csak furcsa véletlen. Látod, ez a tizenhetedik gyufatartó, amit ma kaptam. Pedig nem vagyok dohányos és sohase hordok gyufát a zsebemben. De azért az emberek, akik megajándékoznak, mind gyufatartót adnak. Mint ahogy az emberek mindig olyasmit ajándékoznak, ami nem kell, sőt esetleg bosszantja és ingerli a megajándékozottat. Mondok neked néhány esetet. Persze csak a magam tapasztalatait mondhatom el.

Az egyik: Beszélj. Érdekel a dolog.

A másik: Valamikor ifjabb éveimben sokat jártam familiákhoz. Itt egy lánynak, amott egy asszonynak udvarol az ember, eljár a rokonaihoz, a barátaihoz, az ismerőseihez. Sokszor meghívtak ebédre és vacsorára. És mivel tudták a jó embereim, hogy a legkedvesebb ételtem a töltött káposzta, persze mindenhol töltött káposztát kaptam. Néha hónapokig nem ettem mást, mint töltött káposztát.

Az egyik: De elvégre is, ez figyelem és szeretetreméltóság.

A másik: Persze, hogy az. De én a sok figyelemtől és szeretetreméltóságtól olyan gyomorkatarrust kaptam, hogy majd elpatkoltam. Azóta minden évben Karlsbadba kell mennem, a töltött káposztát pedig úgy gyűlölem, hogy már a szagától beteg leszek. Most jön a másik.

Az egyik: Étél?

A másik: Nem, ital. A legkedvesebb italom a szilvórium volt. Hát persze, hogy mindenhol szilvóriummal traktáltak. Reggel adtak, délből adtak, este is, éjjel is, napközben is. Szinte belém öntötték a szilvóriumot. A lakásomra is küldözgettek literszámra. Egész nap támo-lyogtam és mint a tót napszámosból, dőltem a pálinkaszag. A lakásom olyan volt, mint egy snapszbutik. A könyvszekrényemben szilvóriumos üvegek állottak. Iszákos hírem lett és a véredényeim alapos elmeszesedésnek indultak.

Az egyik: Minek ittdad meg?

A másik: Hát mit csináltam volna veled? Csak nem önthettem ki a baráti szeretet adományait. No mindegy. Végre megházasodtam.

Az egyik: No, akkor csak nem küldtek szilvóriumot?

A másik: Nem. Hanem gyümölestartókat. Száznyolevan embertől kaptam nászajándékot és százhetvenhét gyümölestartót küldött, szinte belebolondultam a sok gyümölestartóba. Be se fértünk az asszonykával a lakásba.

Az egyik: Nos, és mi lett a gyümölestartókból?

A másik: Ha kíváncsi vagy rá, megmondom, bár ez nem tartozik a dologhoz. Tovább adtam őket nászajándékkul. Valahányszor ismerős házasodott, elküldtünk neki egy-egy gyümölestartót a raktárból. Elment már mind, sőt azóta magunk is vásároltunk vagy ötven

gyümölestartót. És hogy tovább meséljek: a házasságunk második évében született az Ilonka.

Az egyik: Bájos, kedves, okos kis leányka.

A másik: Persze, hogy az. Csak megbolondítják a rokonok és ismerősök. Minden karácsonykor kap vagy harminc babát. Most hét éves, tehát kétszázötven babája van. Januárra már kétszázötven lesz. Szegény gyerek reggeltől estig keservesen fárad, dolgozik, törí magát, amíg a babáit felöltözteti és levetkőzteti.

Az egyik: Baj, baj. Pedig én is babát akartam küldeni az Ilonkának karácsonyra.

A másik: Csak küldjed. Hiszen ugyis mindegy. És én is babát küldök minden kis leánynak, és gyufatartót minden barátomnak. A feleségem pedig ridikülöket kap és ridikülöket ajándékoz. Nekem százharminnyolc gyufatartóm van, a feleségemnek négyszázötvenhárom ridikülje. Valahányszor színházba megyünk, mindig elkészünk, mert a feleségem nem tudja elhatározni magát, hogy melyik ridikült vigye magával. Minden családi jelenetnek a ridikülök és a gyufatartók az okozói. Mert azért én nagyon megbecsülöm a baráti ajándékokat. Mindegyik külön van becsomagolva és ráírom vagy rávésetem az adományozó nevét. És ha rendetlenség van a gyufatartókollekciónban, bizony magam is csapok egy kis patáliát.

Az egyik: Nos, és mindebből mi következik?

A másik: Semmi. Vagy legfeljebb annyi, hogy be kellene szüntetni az apró ajándékokat. Mert én szeretem a barátaimat, szeretlek téged, megbecsülöm a barátság apró megnyilatkozásait, de aki még egy gyufatartót ad nekem — a tiedet köszönöm szépen, — annak a fejéhez vágok valamit. Ha egyebet nem, százharminnyolc gyufatartót.

AZ ADRIAI-KÉRDÉS.

Franciaország közvetlen tárgyalás mellett

Róma. Szombaton Rómában hosszabb tárgyalásra ültek össze Giolitti, Sforza, Tittoni és Barére Franciaország római követe. A konferenciáról, amely több óra hosszúra tartott, semmiféle nyilvánosságra. Politikai körökben azt beszélnek, hogy a konferencia az adriai kérdéssel foglalkozott és hogy a francia követ a jugoszláv-olasz közvetlen tárgyalások mellett foglalt állást.

Róma. A „Giornale d'Italia“ Sonnino orgánuma az adriai kérdéssel kapcsolatban azt írja, hogy az adriai probléma megoldása körül a beogradi kormány belső politikai okok miatt valószínűleg hajthatatlan lesz. Elszántnak és hajthatatlannak kell lenni adriai politikájukban az olaszoknak is. Beograd, Zagreb és Laibach nem számíthatnak arra, hogy Olaszországra a bolsevizmus fogja az utolsó csapást mérni.

HIRFK

Nyilvános köszönet. Alulírottak az ideiglenes Bánáti Olimpiai Albizottság nevében ez uton mondunk köszönetet Dély Pánta ezredes állomásparancsnok urnak, mint a hadsereg képviselőjének és városunk minden polgárainak, akik erkölcsi és anyagi támogatást nyújtottak, amelyek megkönynyították és lehetővé tették a városunkban folyó évi július hó 25-ik napjára hirdetett országos atletikai versenyek rendezését és megtartását. Veliki Beeskerek, 1920. évi július hó 29-én. Dimitrijevitv K. titkár. M. Mojity elnök.

A hadikölesönök lebélyegzése. Jugoszláviában valószínűleg augusztus folyamán fogják a hadikölesönkötvények lebélyegzését eszközölni. A határidő rövid lesz és csak azokat a kötvényeket bélyegzik le, amelyek az állam területén találhatók. A külföldön lévők nem jönnek tekintetbe, ezeknek, valamint a lebélyegzetteknek soráról a parlament fog határozni.

Tilos idegen valutát kivinni. A pénzügyminiszter megtiltotta a márka, cseh korona és lei kivitelét. Akinél 2000 dináron felüli értékben ily pénzt találnak, azt csempészetért büntetik. A pénzt ily esetekben elkobozzák és az utast bezárják. A rendelet értelmében való eljárásra felhívták a vámhivatalokat.

A Nemzeti Bank pénzjegyei. Párisból megérkezett 3 vagon korona-dinár bankjegy 860 millió dinár értékben. Ily módon a Nemzeti Bank elláthatja majd a fiókjait, hogy azok működésüket megkezdhessék. Érdekes, hogy a vagonok ép a legváltásosabb időben jutottak Triesztbe, amikor az olaszok a legerősebb támadásokat intézték a jugoszlávok ellen. Csakis az ottani francia konzul erélyes közbelépésének volt köszönhető az, hogy a vagonokat nem fosztotta ki a tömeg.

Jugoszláv kereskedelmi kamara New-Yorkban. New-Yorkban jugoszláv kereskedelmi kamara alakult. Ezzel lehetővé vált, hogy amerikai tőke a mi gazdasági erőinkkel összeköttetésbe léphessen, viszont államunk a kamara közvetítésével kapcsolatot nyer Amerikával. Bizonyára nagy előnyére válik ez gazdasági életünknek. A kamara alakulását többrendbeli tanácskozás előzte meg newyorki konzulátusunknál, amelyeken hivatalból Savics Vlako főkonzul és Gjonovics Nikola az újjáépítési ügyek előadója vettek részt.

Caruso eltűnt. Rotterdamból táviratozzák: Angol lapok közlik a szenzációs hírt, hogy Caruso néhány napja nyomtalanul eltűnt. Chikágóban kellett volna fellépnie

és július 16-án New-Yorkból elutazott. Chikágóba azonban már nem érkezett meg. Távirati érdeklődésre megállapították New-Yorkban, hogy onnan elutazott. Azóta semmi nyoma, valószínű, hogy vagy bűntény, vagy valamiféle szerencsétlenség áldozata lett.

A Vanderbilt-család vagyona. A napokban a „Torontal“ is megemlékezett róla, hogy William Wanderbilt amerikai milliárdos július 22-ikén a párisi Bois de Boulogneon lévő palotájában szívszélhűdés következtében meghalt.

Ebből az alkalomból érdekes számadatokat találunk a világsajtóban a Wanderbilt-család vagyonáról.

William Wanderbilt a Wanderbilt-család megalapítójának Kornéliusnak egyik unokája volt.

Nagyatyja, aki az amerikai vasutaknak nagy részét megszerezte, halálakor 14 gyermekének 100 millió dolláron felüli vagyont hagyott vissza. Fia, William már 56 éves volt, amikor az apai örökség részére megnyílt, úgy hogy azt még 8 évig kezelhette. Ez a rövid idő is elég volt azonban neki arra, hogy a vagyont megkésztérezze. Öröksége így 200 millió dollárt tette ki. Amikor a közjegyző, akivel végrendeletet, megkérdezte tőle, hogy nem akarja-e atyja példájára vagyona nagyobb részét, hogy a családi vagyon egy kézben maradjon, valamelyik fiára hagyni, így felelt: „Nem venném lelkemre, hogy végrendeletem miatt valamelyik fiam életét megrövidítem. Ne dolgozza egyikük se agyon magát.“ Ugy végrendeletet, hogy legidősebb fia 80 milliót kapjon, a második 55 milliót, a harmadik és negyedik fiának, valamint négy leányának 10-10 milliót hagyott örökségül. Ezután millió alapítványok következtek a végrendeletbe egyetemek és jótékonyági intézmények részére.

A most elhunyt Willam V. Wanderbilt élete legnagyobb részét Párisban töltötte. Pár éve szenvedett már szívbajban, ami most végét okozta.

Pár évvel ezelőtt a Wanderbilt-család különböző ágainak vagyonát kerek 500 millió dollárra becsülték, ami azóta legalább 1000 millió dollárra emelkedett, ami átszámítva a mi valutánkra 60-70 milliárd koronát tesz ki.

A legújabb filmszenzáció. Főszereplő Kun Béla. A cselekmény ismeretes. Első felvonás: Kun Béla Oroszországban. Második felvonás: Kun Béla mint a magyar tanácsköztársaság megteremtője. Harmadik felvonás: Kun Béla menekülése Ausztriába. Negyedik felvonás: Kun Béla száműzetésben. (Jelenetek: a wieni

internálás; merénylettern Kun Béla ellen; Kun Béla a kórházban; Kun Béla egy kommunista lap kiadója; Steinhof.) Ötödik felvonás: Kun Béla szökése Oroszországba. (Ausztria fellélegzik.) Hatodik felvonás: Kun Bélát Swinemündében letartóztatják. (Magyarország fellélegzik.) Hetedik felvonás: Ausztria nem fogadja vissza Kun Bélát. Szünet. Nyolcadik felvonás: ???

Az aranygyapjas-rend.

Az osztrák békeszerződés egyik pontja értelmében az aranygyapjas-rend összes jelvényei át fognak vándorolni Bécsből Brüges-be, hol Jó Fülöp burgundi fejedelem a rendet 1429-ben megalapította. A szabályok értelmében a rendnek soha sem lehetett több tagja, mint „harmincegy szepülően nevű és moesoktalan kardu férfi“. Minden újabb tagavatás alkalmával, — mely szigoruan körülirt szertartások mellett folyt le — az összes lovagoknak esküt kellett tenniök, hogy minden tekintetben úgy viselkedtek és úgy fognak viselkedni, mint ahogy a rend szabályai megkövetelik.

Külön könyvbe vezették be a lovagok dicső tetteit és külön jegyezték föl méltatlan cselekedeteiket, valamint az utóbbiakért elszenvedett büntetéseiket is.

A wagrami csata után Napoleon zsákmányához akarta csatolni az aranygyapjút is.

Sasaim meghódították Spanyolország királyainak és a német császároknak aranygyapjút. — mondotta az ütközet után. — Birodalmam számára új császári rendet alapítok: a három aranygyapju rendjét. Jelvénye legyen az én sasom, kiterjesztett szárnyakkal, esőrében és karmai közt egy-egy aranygyapjút tartva.

Az új rendet Schönbrunnban alapították meg 1809 augusztus 15-én. De a hozzá fűződő jogositványok a becsületrend lovagjait olyan féltékenységgel töltötték el, hogy három évre megalapítása után az új aranygyapjas-rendet kénytelenek voltak beolvasztani a régibe.

Sok vita folyt a rend nevének keletkezéséről. Egyesek szerint alapítója, Jó Fülöp, így akarta kimutatni a hollandus gyapjuipar iránt való nagy tiszteletét. Egy másik verzió szerint, mely a lovagi idők szellemének jobban megfelel, nevét azoktól a csudának szőke, göndör fürtöktől kapta, melyek a rendet alapító herceg feleségének, Máriának, szép fejét díszítették.

Kitünő minőségű száraz, kemény

T Ü Z I F Á T

vagontételekben 10.000 kg-ként
helyt vagon Veliki Beeskerek

6500 korona

árban szállit f. é. augusztus 15-ig

1433

GERGELY SAMU

Veresmartiova (Uri) utca 18. sz. a. . . Telefonszám 309.

Legközelebb elutazom Németországba, Budapestre, Csehszlovákiába, Német-Ausztriába.

Elvállalok mindennemű magán- és üzleti megbízásokat pontos 1448 elintézés mellett, különösen gyógyszeres beszerzését a külföldön.

KUNZ téglagyár VRSAC.

Ангро колонијална радња
Нафтали М. Леви

БЕОГРАД, Краља Петра у. 44.
Препоручује сву колонијалну робу по најнижим ценама. — Телефон 535.

Engro üzletemben állandóan nagy készletet tartok fűszerekben és gyarmatárakban, melyek eladását a legolcsóbb árban ajánlom.

NAFTALI M. LEVI, BEOGRAD
fűszer- és gyarmatáru kereskedése
1256 Kralja Petra ulica 44. — Telefon 535.

Ügyes, mindenben megbízható nőtlen

urassági inast

keres 1448
azonnali belépésre

magányos ur.

Ajánlkozók címüket adják meg e lap kiadóhivatalában

Kávéházban, vendéglőben kérjük a
„TORONTÁL“-t

Schlager!

Schlager!

Elsőrendű minőségű kávé kilója 52 korona
Eredeti 80 fokos beliscei ecetsav
Valódi Schnabl-féle Club-papír 100/100
Alabastrom gipsz
Mindennemű lakkok

Ásványvizek:

Salvator, Selters, Karlsbadi Mühlbrunn, Karlsbadi Sprudl, Ferenc József keserűvíz, Kronodorf, Gieshübl

legolcsóbb árban kaphatók.

Torontáli Agrárbank Részvénytársaság Áruosztálya.

Schlager!

Egy a német nyelvet bíró okleveles

tanító vagy tanítónő

privátiskola részére

kerestetik

azonnali belépésre.

1438

Bővebb felvilágosítást ad a szerkesztőség, vagy Kittelberger György Györgyháza, Orszypuszta.

Irodai székek

kerestetnek megvételre.

1393

Cím a kiadóban.

Takarítónőt

keres augusztus 1-re

a „Becskereki Futár“ kiadóhivatala Fő-u. 27.

Hirdetések

felvételnek

a

Eladó:

porcellánedények, különféle háztartási cikkek, ágynemű (párnák és paplan), fehérenemű, városi bunda (himalája nutria béléssel), ruhakosarak stb. stb. Alexandra (Hunyadi) utca 27. szám alatt az udvarban. 1447

Megtekinthető naponta d. u. 3—5 óra között.

„Torontál“

kiadóhivatalában,

Obilityeva (Zápolya) ulica 1. szám.

A vasutügyi miniszterium 20725—920. sz. rendeletével folyó évi augusztus hó 15-ikétől kezdődőleg a teheráru tarifáját 100 százalékkal emeli.

Ennél fogva tisztelettel értesitem a fogyasztóközönséget, hogy

elsőrangu száraz bükkhasábos tűzifát

10.000 kg-ként 7200 K-ért

elsőrangu száraz bükkhasábos tűzifát

ölenként 1300 koronaért

csak azoknak van módomban szállítani, akik szivesek lesznek rendeléseiket legkésőbb augusztus 10-ig eszközölni. Miután kellő mennyiségű tűzifa van raktáron, a rendeléseknek minden mennyiségben azonnal eleget tehetek.

Kurländer Imre.

Telefonszám 35.

Telefonszám 35.